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Tömegnyomor.
Valami svájci tudós a napokban 

roppant érdekes könyvet eresztett vi­
lágnak, amiből sokat tanulhat, aki tud 
tanulni. Hanem azért a svájci tudós 
nevével meg se érdemes az embernek 
a memóriáját terhelni. Nem tartozik 
az emberiség nagy tanítómesterei közé. 
Összerakja a betűket verejtékes szor­
galommal, mint a nehézfejű gyerek, 
de elolvasni már nem tudja őket. 
Egészén mást olvas ki belőlük, mint 
amit jelentenek.

A könyv a világ termelési viszo 
nyairól számol be. Szédületes számok­
kal bizonyítja, hogy mennyivel töb­
bet birunk mi kicsikarni a földből, 
mint az eleink bírtak. Vannak terme­
lési ágak, melyek még a napóleoni 
időkben ismeretlenek voltak s ma ren­
geteg produktumokkal szolgálják az 
emberiség közjavát Az östermelési 
ágakban akkora a haladás, hogy azt 
szóval, számmal ki se lehet fejezni. 
Azt csak rajzon lehet bemutatni. Egy 
rendes nagyságú buzaszem: ez a világ 
gabonatermése 1800-ban. Mellé egy 
olaszmogyorónyi buzaszem van raj­
zolva : ez a világ gabonatermése 
1900-ban.

Mi következik ebből a sok érde­
kes adatból ? Tudósunk azt következ­
teti belőle, hogy ez a század, ame­
lyikben most kínlódunk, méltán nevez 
hető a bőség századának, az emberi 
szorgalom bámulatos termelőképesse 
gének megfelelően.

Hát ebből a következtetésből vi­
lágosán megtetszik, hogy ez a tudós 
nem nagyon tudós Az ő adataiból 
egészen más következik. Nem a száz 
evesekből, mert azok hitelessége nem 
epen kifogástalan. Bennünket az uj 
adatok érdekelnek jobban, csakhogy 
azokat nem a száz évesekkel kell ősz 
szevetni, hanem valami mással.

Ebben a munkában nagy hasz­
nát veheti az ember egy földmivelés- 
ugyi miniszteri kiadványnak, amelyről 
nyilván nem lehetne állítani, hogy a 
Bloch Iván orvosi könyvevei vetekedne 
érdekesség dolgában. Hanem annyi­
ban okosabb lesz tőle az ember, hogy 
megtudhatja, mi volt a világ gabona­
termese 1908-ban.

Körülbelül 1000 millió hektoliter 
gabona volt. (Ebben benne van a vi­
lág minden gabonaféléje, a mi búzánk, 
India, Kína rizse, Egyiptom szerecsen 
kölese s a malájok zizamája csak azért 
nincs benne, mert eme boldog ember­
társaink közt meg nincs szervezve sta­
tisztikai hivatal). Az 1000 millió hek- 

, toliter gabona kilogrammokra átszá- 
i mitva 80 kilójával eppen 80,000 mil­

liárd kilogrammot tesz. A földön elő 
emberek száma körülbelül 1 és fél 
milliárd. Egy ember évi gabonaszük­
ségletet 200 kilóra téve: valami 300 
milliárd kilogrammal kevesebb gabo­
nát terem a föld, mint amennyire a 
legkisebb számítás szerint szüksége 
volna az emberiségnek. Magában 
Európában több mint 30 milliárd 
kilogramm a deficit.

De ez csak a kenyér, a kenyér 
mellé valókban nem kisebb a hiány. 
A husnemüekről — természetes — 
lehetetlen statisztikát csinálni, de fö­
lösleges is. Bizonyság nélkül eihisszük, 

■ magunk is bizonyíthatjuk, hogy itt a 
i legnagyobb deficit. Hogy többet ne 
1 mondjunk, a szegedi újoncok közt az 

idén két oláh gyerek is van, aki soha 
életeben húst nem evett még, bár a 
vegetarianizmusnak soha hírét sem 
hallottak.

Nagyon erdekes számításokat le 
hét tenni a ruházatot illetőleg is. A 
világ évi gyapottermelese 1700, len- 
és kendertermelése 1000 millió kilo­
gramm. Ki lehet belőle számítani, 
hogy az úgynevezett civilizált emberi­
ség kétharmadrésze csak tiz esztendőn­
ként csereiheti fel uj ruhával a régit.

Bizonyosan lesz, aki erre a szá­
molgatásra azt mondja, hogy elmes 
(vagy elmétlen) játék. De akinek 
nyitva van a szeme s aki szeret to­
vább nézni a tányérja karimájánál, az 
tudja, hogy a valóság borzalmasság­
ban meghaladja azt a képet, amit ezek 
a számok mutatnak. India benszülöt- 
teit százezrével pusztítja az éhhalál, 
Oroszországban azért vett állandó 
szállást a kolera, mert a tömegek táp­
lálkozása hitványabb, mint az oktalan 
baromé, nálunk az oláhszeleken min 
den esztendőben kiöl néhány falut a 

; pellagra s a fényes, a ragyogó Buda­
pestet már egyszer halálfélelembe ej­
tette az ehtifusz.

Nem a bőség százada ez, nem a 
természettudományoké, nem a repülő­
gépé, hanem a tömegnyomoré. Az 
emberi elme és az emberi szorgalom 
tényleg nem produkált még soha ilyen 
magas és ilyen gazdag kultúrát: de a 
tömegek soha se voltak még az em­
beri életből annyira kizárva, mint ma. 
Soha nem volt ekkora a böséof és 
soha nem volt annyi szegény ember 
a földön. S az a tanulság, amely ama 
számokban foglaltatik, fogja ezt a tár­
sadalmat sokkal rettenesebben szét­
vetni akármilyen dinamit-bombánál.

A bécsi tanácskozás után.
A király elnöklésével tartott miniszter­
tanács kapcsán a pesszimizmus hangulata 
lett uralkodóvá. Nincs eredmény — mond 
ják — s a huzavonát tovább lürni nem 
lehet. Való igaz, hogy a hét hónapos 
halogatás után az idegesek, valamint az 
ellenségek számára sérelem a halogatás. 
Amazok számára, mert aggodalmaskodók, 
emezek számára, mert a kákán is csomót 
keresők. De mindezekkel szemben meg 
kell állapítanunk, hogy a magyar politikai 
világ és a sajtó egyrészt rövidoszüségből, 
másrészt rosszhiszeműségből túlságosan 
feledékeny. Elfelejti, hogy alig néhány 
nappal a bécsi minisztertanács előtt, maga 
hirdette azt, hogy ezen az újabb korona­
tanácsnak elkeresztelt minisztertanácson 
nem lesz döntés, hogy csak ez után né­
hány nappal, esetleg a jövő héten tartandó 
részletes tárgyaláson jön létre az az egyez­
ményes alap, amelyen aztán a végleges 
döntés megtörténhetik.

Ezt eszébe kell hozni a kétségbe­
esőknek és a kárörvendőknek egyaránt. 
A király elnöklésével tartott miniszter­
tanácsra végleges döntés nem is volt pro- 
videálva. Ha tehát nem történik meg va­
lami, amit nem is vártak, akkor ebből 
rosszat következtetni képtelenség. Leg- 
föllebb arról lehetne szó, hogy a helyzet 
a régihez képest nem javult. De az a 
tény, hogy a tárgyalások meg nem sza­
kadtak, hogy folytatásuk tervben van, 
magában foglalja az eredményre való ki­
látást is, bárha ez még némi időbe fog 
telni. Mindenesetre örvendetes lett volna, 
hogyha a rég húzódó válság végre telje­
sen elintéződik. De abból, hogy el még 
nem intéztetett, nem következik, hogy 
nem fog elintéztetni.

A közönségre figyelemmel léven, a tÜZClÖHnydQOk Sirat tetemesen 
lessAllitottuk, — miután tömeges árusításra fektetjük a súlyt.

A volt Lichtner Dávid és Fia-féle fatelepen
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A város önbiztositása. • 
A tüzkárbiztositás megszüntetése.

Rendkívül figyelemre érdemes javas 
latot nyújtott be a minap Kónya Imre 
tűzoltóparancsnok a városi tanácshoz el­
fogadás céljából.

Nem kevesebbről van szó, minthogy 
a város rövid 10 év alatt egy tekintélyes 
tűzkárbiztositási alapot szerez azáltal, 
hogy a lejáró kötvényeket nem újítja meg, 
hanem azt az összeget „tűzkár alapu cí­
men önmaga kezeli.

A javaslatot támogatják a hiteles 
számok. 1897. évtől kezdve 1908. év vé 
géig a város tüzkárbiztositás címén ki­
fizetett 76,239 kor. 64 fillért, amelynek 
évi átlaga 6353 kor. 30 fillér. Ezzel szem 
ben a megállapított tűzkár 10 év alatt 
8819 korona volt, amelyért 8475 koronát 
vett föl, amelynek évi átlaga 706 korona. 
Az utolsó öt év alatt egyáltalán nem for­
dult elő tűzkár. A város tehát kifizetett 
67,763 koronával többet, mint amennyit 
kártérítés címen beszedett.

A város közönsége nevén ezidőszerint 
115 darab 1 űz biz t ősi t ási kötvény áll. Ezek 
után évenként 9124 kor. 8 fillér, 10 év 
alatt tehát befizet a város 91 240 korona 
80 fillért, ha azonban a kötvények meg­
újítva nem lesznek, úgy ez az összeg a 
létesítendő tűzkár-alap javára lesz for­
dítható.

Itt meg kell jegyezni, hogy a köt 
vények fokozatosan járnak le minden 
évben 8—10—15 darab, úgy hogy 1919- 
ben jár le az utolsó négy kötvény, ami­
korra a városi alap is már meggyarapo­
dott. Ebből az alapból addig is biztosítást 
nyernének a biztosítással meg nem újított 
épületeket ért esetleges tűzkárok.

Teljes bizonyossággal megállapítható 
tehát, hogy a „tűzkár-alap*4 létesítése a 
város közönségére nemcsak hogy hátrány- 
nyal nem jár, de nyilvánvaló, hogy e 
réven óriási megtakarítás érhető el.

A biztosítási dijak között legnagyobb 
összeggel a színház és a városi székház 
szerepel, — de tekintve, hogy színházunk, 
melynek tüzbiztositási kötvénye csak 
1918 bán jár le, a tűzrendészed követel­
ményeknek teljesen megfelel, éppen azért 
ott nagyobb tűzi katasztrófától tartani 
egyáltalán nem lehet, — váiosi székház 
tetőzete pedig a belső tűzfalak által kel­
lőleg el van szigetelve, ami az épület 
tetőzetének teljes elégését lehetetlenné 
teszi.

A most folyó pénzügyi bizottság 
ülésén kellene eldőlnie e javaslat felett 
a határozat hozatalnak, de egyébként is 
foglalkozni kell az eszmével, mert ez lesz 
hivatva a sokat hangoztatott városi biz 
tositó intézmény alapját évszázadokra 
megvetni.

Szőlő és politika.
Vigyázzanak a képviselők.

A magyar szőlősgazdák országos 
szövetségében akkora a forrongás, mint a 
hordóból kitörni készülő mustban. Korri­
gálja ugyanis azt a régi magyar köz­
mondást. hogy : „lesz még szőlő, lágy 
kenyér*4 és azt mondja, hogy „lesz még 
szőlő, mandátum*4. Ez pedig annyit jelent, 
hogy ezután esik olyan képviselőket fog­
nak a szőlősgazdák támogatni, akik érde­
keik védelmére felesküsznek.

A szövetség harcias felhívást bocsá­
tott ki a szőlősgazdákhoz, melyet a na 
pókban kapott meg á kecskeméti Gazda­
sági Egyesület.

A riadó fölpanaszolja, hogy az orsz. 
képviselők eddig abszolút semmit nem 
tettek a szőlősgazdák érdekében, azok 
vitális érdekeit figyelmen kívül hagyták.

Majd lel késit ve felhívja a szőlősgaz­
dákat, hogy a jövőben csakis olyan kép­
viselőjelölteket támogassanak, akik Ígére­
tet tesznek arra, hogy a parlamentben 
szószólóik, védelmezőik lesznek.

Ez a felhívás szói tehát a vármegye 
kerületei országgyűlési képviselőinek is, 
figyelmeztetve, hogy a jövő választáson 
számolniok kell a szőlősgazdákkal is.

A gazdasági egylet közelebb tartandó 
választmányi ülésén foglalkozik a puska­
poros felhívással.

NAPI HÍREK.
Hideg van.

Mintha csak ketté vágták volna a jó 
időjárást, olyan hirtelen vége szakadt. Az 
enyhe napokra váratlan jött a fordulat, a 
mely jelentékeny hideget hozott. Termé­
szetesen a hideggel karöltve megérkezett 
a fagy is. Szóval hát hideg van. Itt van 
a zúzmaráé szakálu tél bácsi és az ember 
kénytelen kelletlen, fanyar örömmel oda 
húzódik a boglya kemence mellé és — 
konstatálja, hogy a boldogság, amiként 
ezt Petőfi megállapította, mostanság a 
barátságos meleg szobábantanyázik.

Természetesen ilyenkor, amidőn be­
köszönt a hideg és minden üdvözlő kö­
szönés nélkül megjön a fagy, az emberi­
ség megvakarja a fületövét és rákacsint 
a magas égboltra, hogy hát ha már meg 
is kellett érkezni a hidegnek, legalább azt 
a barátságot tegyék meg a menybéli ha­
talmak, hogy a hideg ne legyen ellensége 
a jövő esztendőnek. Azaz, hogy ne tegye 
tönkre a szépen neki sarjadt őszi vetést.

A földmivelésügyi miniszter által no­
vember első feléről kiadott jelentés szerint 
a vetések állása országszerte nemcsak ki­
elégítő, de az utolsó évek hasonló idő­
szakához viszonyítva elsőrangú.

Nem marad el természetesen a szór­
ványos panasz, hogy itt-ott rozsdás a 
vetés, a féreg is bántja, sőt még ki is 
szántottak már az őszi vetésből.

Szóval ha beköszöntött is a hideg, 
ha félelmetesen is közeledik a tél, a biz­
tató reménység öleli körül az embert, 
hogy talán jövő ilyenkor olcsóbb lesz 
a kenyér.

Kecskemét, november 25.

— Megválasztott igazgató. Amint ér­
tesülünk, a helybeli református Jogaka­
démia kiváló igazgatóját, dr. Tegze Gyulát 
a debreceni református Jogakadémia böl­
csészeti székére tegnap egyhangúlag meg­
választották A megválasztott jogtudós 
másfél évig volt akadémiánk kiváló igaz­
gatója s épen ezért távozása nagy veszte­
séget fog jelenteni a helybeli jogakadémiára.

— A th közigazgatási bizottság csü­
törtökön tartotta november havi rendes 
ülését, amelyen felebbezési, fegyelmi és 
folyó ügyek nyertek elintézést.

— Póttárgysorozat A pénteken dél­
előtt 9 órakor tartandó közgyűlés tárgy­
sorozata a következő tárgy sorozattal fog 
bővülni :

1 A házipénztár által kezelt alapok 
és alapítvány ak összehasonlított kimuta­
tását a tanács beterjeszti.

2 Az új vágóhíd körüli agyagbányák 
területének kihasználása tárgyában a ta­
nács javaslata.

3. Ullrich Anzelm rendőrtisztviselő 
2 hónapi szabadságának megadása ügyé­
ben a tanács javaslata

— Emlékeztető Kecskemét város 
törvény hatósága ma reggel 9 órakor tartja 
november havi rendes közgyűlését a vá 
rosi székház közgyűlési termében. A köz­
gyűlést Gulner Gyula főispán vezeti.

— A „Rongyos Egyesület- elnöksége 
értesíti az érdeklődő n é. közönséget, 
hogy a mai második pénteki felolvasó­
estéje alkalmával, melyet d u 5 ólakor, 
a polgári leányiskola dísztermében tart 
meg, nem Japán, hanem az eredeti terv­
től eltérőleg Páris kerül bemutatásra 75 
drb színes kép vetítésével Felolvas Pásthy 
Sándorné úrnő. A belépőjegyek ára fel­
nőtteknek 60, tanulóknak 40 fillér.

— Adó elengodeso elemi károk foly­
tán A pénzügyminiszternek tudomására 
jutott, hogy több helyen az elemi csapá­
sok által okozott károk felvételére hiva­
tott bizottságok, valamint pénzügy igaz­
gatóságok a károk megállapítása, illetőleg 
az adók elengedése körül a közadók ke­
zeléséről szóló törvénynek megfelelő ren 
delkezéseit helytelenül alkalmazzák. Ennél­
fogva most kiadott újabb körrendeletében 
a miniszter felhívja a pénzügyigazgató- 
Ságokat, hogy a kincstári kiküldötteknek 
tegyék kötelességükké, hogy az elemi 
károk mértékének megállapítása körül az 
1904. évben kibocsátott körrendeletéhez 
szigorúan alkalmazkodjanak és különösen 
ügyeljenek arra, hogy rovar, fagy vagy 
földárja által okozott elemi csapás esetén 
adóelengedésnek csak akkor van helye, 
ha a károsodás egész dűlőket magában 
foglaló területeken történt, szárazság ese­
tén pedig csak akkor lehet az adót el­
engedni, ha a szárazság egész határokat 
felölelő területeket sújtott.

— Meghívó. A Kecskeméti Katholi- 
kus Legényegylet ádvent minden vasár­
napján délután 5 órakor az egylet helyi­
ségében ének , szavalattal egy bekötött fel­
olvasást rendez, melyekre tisztelettel hivat­
nak meg az érdeklődők. Felolvasások : 
November 28. Petter Géza, a Szent Erzsé­
bet templom plébánosa. December 5. Szűcs 
Gyula segédlelkész. December 8. Pásztor 
játékok négy felvonásban. December 12. 
Nemere Gyula siketnéma intézeti tanár. 
December 19. Váry István ügyvédjelölt. 
Belépti dij nincs!

— Állati hullák vasúti szállítása. A 
kereskedelemügyi miniszter rendelelet 
adott ki a hivatalos, illetőleg tudományos 
megvizsgálásra szánt állati hullák, hulla­
részek és kóros szervek vasút’ szállításá­
nak szabályozása tárgyában. Állati hullá­
kat, hullarészeket és kóros szerveket 
hivatalos, illetőleg tudományos megvizs­
gálás céljából rendszerint csakis a rende­
letben megjelölt hatóságok, illetőleg sze­
mélyek adhatnak fel vasúti szállításra.

— Ellopott birkák. Szente Varga 
Sándor borbási birtokos bejelentette a 
rendőrségen, hogy tanyájáról öt darab 
hízott birkát elloptak. A rendőrség keresi 
a birkabőrbe bujt tolvajt

— A luxus ásványvizek megadoztatasa. 
A luxus-ásványvizek megadóztatását rég­
óta tervezik s hir szerint a pénzügymi­
nisztériumban már el is készült a terve­
zet, amely szerint a luxus ásványvíz adója 
literenként két fillér lesz. Az ásványvíz­
kereskedők mozgalmat akarnak indítani 
az uj adónem ellen.

— Tulajdonosok kerestetnek. A folyó 
évi 21 én tartott Katalin napi országos 
vásár alkalmával több ingóságot, neveze­
tesen : uj cipőket, mhanemüeket, szatyro­
kat, edényeket stb. kobozott ej a rend­
őrség olyan egyénektől, akik nem tudták 
igazolni a tárgyukhoz való tulajdonjogai­
kat s így az a gyanú merült fel, hogy az 
elkobzott ingóságok úgy lopattak el az 
árulóktól. A rendőrség bűnügyi osztálya 
ezért ezúton hívja tel a város iparosait 
és kereskedőit, hogy a lefoglalt ingók 
megtekintésére jelentkezzenek a rendőrség 
bűnügyi osztályán.

— Gazdátlan csikó. Alpár községben 
egy féléves gazdátlan csikói őriznek. Nem 
lehetetlen, hogy a kecskeméti határról 
került oda. Igazolt tulajdonosa a község­
házánál átveheti.
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— Rendőri „tapentat*. Mint nekünk 
mesélik Nagykőrösön történt, hogy az 
éjféli órákban egy rendőr épen abban a 
pillanatban csípett nyakon egy betörőt, 
amikor ez álkulcs segélyével egy üzlet­
ajtót akart felnyitni. A rend éber őre 
rákiált:

— Mit csinálsz itt, te gazember?
A betörő a váratlan meglepetésre 

kissé megijedt, de a következő pillanat­
ban már feltalálta magát és angol fleg­
mával igv szólt a rendőrhöz :

— Bocsánatot kérek tekintetes biz­
tos ur 1 Két héttel ezelőtt egy kulcsot 
találtam a piacon és azóta folyton pró­
bálgatom, hogy melyik ajtóba illik, hogy 
visszaadhassam jogos tulajdonosának.

Á rendőr erre a mentségre bocsána­
tot kért és — tovább ment.

— Az elnémult harang. Jelen esetben 
nem Rákosi Viktor elnémult harangjáról, 
hanem a nagytemplom tornyában lévő 
második harangjáról van szó, melynek 
tengelye ma dél óta javítás alatt van a 
gépgyárban. Maga a harang emelőrudakon 
nyugszik, azért üti oly halkan a torony­
óra a negyedeket.

— Fényes, nagy kiállítás Bognár J 
kézimunka áruházában, kéttemplomköz­
ben, ahol a nagy karácsonyi okassió 
vásár is megkezdődött igen nagy ár­
engedménnyel. Ezbn kívül nagyban ha 
risnyakötészet és elönyomda. Minden 
este fényes kivilágítás!

— A parcellázási visszaélések ellen. 
A parcellázásokkal űzött visszaélésekről 
sok panasz érkezett a földmivelésügyi 
minisztériumhoz. Ennélfogva a miniszter 
az összes törvény hatóságokhoz körlevelet 
intézett, amelyben meghagyja, hogy a 
száz holdon felüli parcellázásokról minden 
egyes esetben jelentést kell tenni a mi­
nisztériumnak.

— A korcsmáról büntetése Felme­
rült konkrét tényből kifolyólag elvi jelen­
tőségű határozatban mondotta ki a magy. 
kir. belügyminiszter, hogy az a korcsmá- 
ros, aki italnemüeket zálogba adott tár­
gyak ellenében hitelben szolgáltat ki, a 
korcsmái hitelről szóló 'törvénycikk alap­
ján nem büntethető.

— Disznótoros vacsorát 
adok f. bő 28 án vasárnap este fél 8 
orakor Halasi nagy utca 19. számú ven­
déglőmben. A vacsora: hurka, kolbász, 
pecsenye, pogácsa és fél liter jó bor, ára 
80 krajcár. Igen tisztelt barátaimat, jó­
akaróimat és a nagyérdemű közönséget 
ezúton is meghívom és szívesen látom: 
Dékány László, vendéglős.

— Az építési vállalkozó szavatossága 
Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentő­
ségű határozatban mondotta ki a kúria, 
hogy az építési vállalkozó szavatossággal 
tartozik mindima kárért, amely az épít­
kezés hiányosságából folyóan a szom­
szédra háramlott. Az építő a kárkövele 
lésnek megfelelő összegét az épitő vállal­
kozó beleegyezése vagy akár bírói meg 
állapítás nélkül is visszatarthatja ugyan, 
de a szomszédnak a kár igazolása nélkül 
ki nem fizetheti.

— Sötétség a Máriavárosban Amióta 
a Máriavárosban berendezték az utcák 
villamosvilágitását, azóta még mizeribáli- 
sabb állapotok vannak, mint annakelőtte, 
amikor néhány sarkon pislogott csak a 
mécs. A villanyt ugyanis reggelenként 4 
óra, fél 5 órakor eloltják, amikor éppen 
téli időben szurok sötétség ereszkedik le. 
Az a legnagyobb baj, hogy az ottani la­
kosok abban az órában már járnak kelnek. 
Ezt eltekintve, a máriavárosi állmáson fél 
5 órakor már már közlekednek vonatok. 
Kérjük az intézőséget intézkedni aziránt, 
hogy a lámpák ne oltassanak el virradat 
előtt (Beküldetett.)
Ábel-féle vendéglőben étkezés kapható. 
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— Munkásbiztositás. Legújabb ren­
delkezés szerint a házaló gyolcsuSok, dró­
tosok és ablakosok, amennyiben valamely 
állandó üzlettel biró iparos, illetve keres­
kedőnek alkalmazottai, betegség esetére 
biztositandók.

SZÍNHÁZ.

Pénteken félhelyárakkal Deborah 
az üldözött zsidónő, népdráma.

tökfilkó.
— Bemutató előadás. —

Alig akad olv jó vígjátéki alak még 
egy, mint Fulda Lajosnak, a kiváló né­
met humoristának a tökfilkója. Egy egy­
szerű, igénytelen kis bankhivatalnok a 
hős, akit örök életére megbélyegez nagy­
bátyjának milliós öröksége azzal, hogy a 
végrendeletben őt tartja legostobábbnak, 
legbutábbnak az örökségre vágyó vala­
mennyi rokon között. Misem természete­
sebb azután, hogy a tökfilkónak bélyeg 
zett fiatalember hű marad a végrendel­
kező meggyőződéséhez s úton-úlfélen be­
bizonyítja, hogy ő a világ leggyügébb 
embere. így azután rokonainak könnyen 
kínálkozik alkalom, amely megszerzi ne­
kik a tökfilkó millióját, mert hisz az egy­
szerű, igénytelen s nevetségesen az osto­
baságig téves nézetekben élő hős örül, 
hogy megszabadul attól a végrendelettől, 
amely őt a világ csúfjává pellengérezi.

A théma egyike a legjobb vígjátéki 
thémáknak, amely bizonyára egyik legsike 
rültebb vígjátéknak is lett volna a magva, 
ha Fulda Lajos humora és vígjátéki ta 
lentuma egy pidesztálon állana. Mint­
hogy azonban Fulda csak a tiszta, szin- 
humor birtokosa: a théma kidolgozása 
elsekélyesedik,

A címszereplő körül forgolódó ala­
kokban nincs annyi groteszkség, mint 
amennyit megkíván a vígjáték az epizód 
alakok beállításához. A mese a két utolsó 
felvonással ellaposodik s szinte érezhető 
az az erőltetettség, amelylyel a szerző a 
három első felvonást nem találja elegen­
dőnek a darab csattanós befejezéséhez. 
Pedig a harmadik felvonásba belehetett 
volna illeszteni a befejezést. Az angol 
leánynak tánc helyett férjül kellett volna 
venni a tökfilkót s a legsikerültebb be­
fejezést nyer a darab, különösen ha a 
szerző mégjobban élére állítja a helyze­
teket a tökfilkó s a rokonok között.

A darab dacára az első felvonás 
vontatott lassú menetének, a legfényesebb 
sikert aratta a tegnapi bemutatón. A 
címszerepben Gellért debütált s a szerző 
intencióihoz híven hozta felszínre szere­
pének jó ízű humoiát. A többi szerepek­
ben Margittay, Ujj K , Szentes, Gulyásné, 
Dinyési, Lipichné, Sebestjén, Gulyás és 
Baróti produkáltak kiváló összjátékot 8 
fonták jellegzetes alakításaikkal jelenés­
ről jelenésre a siker fonalát. A.

Birtok változások.
Csáki Máté megvette Búzás Pálné 

8 t. 45/6. sz. házát 12 000 koronáért.
Toronyi János megvette B. Horváth 

János öreghegyi 1 hold 1523 négyszögöl 
szőllejét és földjét 4400 koronáért.

Könyves Mihály megvette Bakonyi 
István 2. t. 302. sz. házát 6800 kor. ért.

Kovács Sándor megvette Nagy And- 
rásné Csáktornyái 1 hold 333 négyszögöl 
szőllejét 2000 koronáért.

Stefánovics Gyula megvette Szalai 
Anna 8. t 286 sz. házát 1960 kor.-ért.

Szabó Antal megvette Vincze Mihály 
9. t. 286. sz. házát 1960 koronáért.

Gál Sándor megvette Schwarcz Ja­
kab örök. Vacsi hegyi és Pecek dülőbeli 
39 hold 1546 négyszögöl földjét és szől- 
lejél 45,857 koronáért.

Atiszaughi vicinálison.
Tragikomikus kutya és pipa história.

Repült a pipa — s repült a pincsi
Az ember azt hinné, hogy egy német 

élclapból való ez a kedélyes történet, — 
pedig a kecskémét—tiszaughi vicinálison 
esett meg a napokban ez a tragikomikus 
kutya-pipa história.

Mert hát az eset tragikus a kutyára 
és komikus a pipás emberre is s igy a 
história egy kutyáról é6 a pipáról fog 
szólani.

Amikor ugyanis tegnapelőtt a tisza­
ughi vonat Lakitelekre érkezett, a vici­
nális kalauza, mint rendesen, elfelejtett 
szólni:

— Tessék kérem a kécskei vonatra
— amely tulajdonképen Félegyházáról 
jön — ácszállani.

A jó vidéki publikum természetesen 
úgyis megcselekszi. Az utasok, ázva-fázva, 
el is helyezkedtek hordármentesen, mert 
itt mindenki maga viszi pakját és pakjait, 
még ha bele is szakad.

A Kecske felé húzódó vonalnak ezen 
a részén, még a régi, jó „ferbli* időkből 
megmaradtak a szűk II. osztályú kocsik, 
ahová most egy hölgy szállott be, egy 
még reményteljes, de már sok, nagyon 
sok tavaszt látott pápaszemes hölgy, aki 
magával hozta ölebecskéjét is: egy apró 
pincsi kutyát.

A vonat nemsokára megindult. A 
sok tavaszu hölgy szomszédja, egy jóképű, 
derék magyar, aki úgy látszik megenged­
heti magának a második osztályon való 
utazást, egyszerre csak neki készül, hogy 
makrapipája füstjével versenyre keljen a 
vicinális nagyhasu kéményével. A hölgy 
egy darabig fészkelődön, majd kinyitotta 
az egyik ablakot és megszólalt:

— Ugyan né füstöljön már abból a 
büdös pipából/

A magyar nagy nyugalommal feleli:
— Büdös a maga pincsi-kutyája!
A hölgy fölszisszent. Megsértették a 

kutyáját! Ez vért, azaz pipát kíván. Mint 
a villám, úgy kikapta a magyar szájából 
a pipát, hogy amig az magához tért, már 
az ablakon keresztül az árokba repült a 
kis füstölgő jószág.

De a magyar sem volt rest. Csak 
úgy balkézzel megkapta a kis ölebecskét, 
amely a csata hevében elhagyta jó, meleg 
helyét és — kiröpitette az ablakon.

Vérfagyasztó jelenet! Már mint a 
volt kutyás hölgyben megfagyott a vér. 
Percekig — szinte hihetetlen — nem tu­
dott szóhoz jutni. Az utasok, végre is, 
mind kutyapártiak lettek s azt tanácsol­
ták a hölgynek :

— Húzza meg a vészféket!
— Úgy van! Meg is huzom! — 

sivitotta a hölgy, csak hogy éppen ezen 
a vicinálison nem volt ilyen fék, hogy 
ezt a kutya vészt elintézhették volna.

Szerencsére, hamarosan berobogott
— pardon — beért a vicinális egyik meg­
állóra, ahol aztán a hölgy sietve nézhe­
tett kutyája után, iÉs csodák csodája: a 
kis kutyának — kutyabaja se esett.

Anyakönyvi kivonat• 
1909. évi no\ember hó 25-én.

Születések Adám Magdolna rk.
Halálozások Agócs Mihály rk, 2 

hónapos Kiss Antal rk. 2 hónapos. Ma­
jor Erzsébet rk. 20 éves. Kovács Mária 
ref. 3 éves. Darányi Ferenc ref. 12 napos. 
Pásztor Juliánná Magdolna Rozália rk.

Házasságot kötöttek. Vig Péter rk. 
Tót Erzsébet rk. Kardos József rk. Oláh 
Erzsébet rk. Biró Péter rk. Gáspár Eszter 
rk. Tánczos Béla rk. Babinczky Magdolna 
rk. Ferenczi Mihály rk. Liptai Tót Mária 
rk. Buda István rk. Horváth Mária rk. 
Orbán György rk Orbán Juliánná rkr 
Heizer Lőrinc rk. Müller Katalin rk.
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A kályhák fűtésénél 
a radiátor alkalmazásával 

vagyont érő tüzelőanyagot 
takaríthatunk meg.

Ezen célszerű és hasznos talál­
mányt, úgy a valódi METEOR, 
mint a más rendszerű kályhák 
fűtőcsővcivel közvetlen össze­
kötve, mellékszobák teljes be­
melegítésére, költségtöbblet nél­
kül is használhatjuk Radiátort, 
valódi Meteor vagy bármily rend­
szerű kályhát és ezek alkatrészeit 
eredeti minőségben szállítja 

Gyenes S. és Fiai 
Kecskeméten.

Há.z©la.cLá.s_
III. tized, Páva-utca 141. számú ház, 
előnyös fizetési feltételek mellett eladó. 
A ház villaszerűén épült s szép kerttel 
körülvett. Értekezhetni fenti háznál a 
tulajdonossal. Ugyanott akácfarözse 
is van eladó. 9698

Eladó szőlő. 
gzekto-dülőben, a Hegli Náni-közön, a 
Máriakápolna vasúti megálló közvetlen 
közelében egy hold kitűnő termő szőlő eladó. 
Kies szép fekvésénél fogva, pormentes 
helyen — úri családnak nyaralóul is igen 
alkalmas. — Bővebb felvilágosítást ad 
a tulajdonos Kovács Kálmán, 11. tized, 
Sörház-sor 7. szám alatt. 9897

Ügyvédi iroda-áthelyezés.
Dr. Dömötörlstván ügyvéd 

irodáját f. évi november 3. napján 
VII. tized, Mezei-utca 3. sz. házba 
(az obester-ház és aBeke-féle ven­
déglő közti sarokház) helyezte át.

Eladó szántó és rét.
Ágasegyházán, a Galambház dűlő­
ben 26 katasztrális hold jó minő­
ségű szántó és rét egeszben vagy 
kisebb részletekben is — 'gén előnyös 
feltételek mellett — eladó. Feltételek 
megtudhatók Wesztválevits An­
talnál, Budapest, Vili. kér. József- 
körút 50. szám. 7

Kövidinka
Rizling
Mirkovácsa 
Muscát Ot tőnél
Ezeréves emlék
Fehér Bakar

ELADÓ szőlővesszö
40000
40000
10000
41 >00
4000
8000

Réthey Ferencnél

Legújabb éslegjobb háztartási szén a Józsefaknai kőszén, 
úgy fitteshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.
100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Föelárusitó helye Kecskeméten:
MT Zilzer A. cég, Mezei- és Trombita-utca sarkán.
Cgymlt ölfa. vágott csontszáraz akácfa, tűzifa, porosz kőszén es budapesti koksz 

|9* » legolcsóbban kapható. "Wd

Alkalmi vétel!
Dacára az általános 

áremelkedésnek 

nagy karácsonyi 
árleszállítás 
mellett kaphatók az 

összes raktári árúk
Dudogh István

áruházában, Kecskeméten, Piac-tér,
Ref. egyház bazar.

Fajtiszta, peronoszpóra mentes
Rizling, Kadarka, Kövidinka, Mézes­
fehér, Oportó, Burgundi, Tramini, 
Zöldszilváni, Muscat Lunel, Slanka- 
menka és Chasellas szölövesszök. 
valamint gyümölcsfa csemeték 

fÉT eladók. "S4
Czim: Zaboretzky Ferencz építész, 

VII. tized. Föl) óka-utca 84. sz.

A helyi piacon jártas 

szakképzett segédeket 
valamint

egy tanoneot
alkalmaz

Bóka Zsigmond cég
nagykereskedése. no

Uj fűszer űz let!
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy mai napon Csongrádi utca 76 sz a 
(Kiss Mihály házban) fűszer- és 
v egy esá rú-üzletet nyitottam, 
ahol állandóan saját örletésú liszt 
nagy raktárt tartok. A n. é. kö­
zönség becses parifogását kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel:

Sirxxoxx Istv-árx.

276 sz.

Váltó szabó-munkákat 
jutányosán vállalok óz-utca 155. sz. a. 
saját házamban levő lakásomon 

Igó Lajos férfi-szabó.
Kiadó ház. »

1. tized. Szűk útca 206. számú Ladányi- 
haz, mely áll 2 szoba, konyha, speiz, 
nagy kamra, — külön 2 kis szoba, 
konyha, kamra es udvarból, azonnal 
kiadó; — értekezni lehet dr. Huszar 
Dezső ügyvéd úrnak Halasi-nagy-utcán.

Eladó szőlő.
A város közvetlen közelében a Hegedűs­
közön, néhai Lauko Károlyne hagyatékához 
tartózó 1 hold 820 négyszögöl szőlő, kényel­
mes nyaralóval, kapás lakással, pince, 
kamra és egyéb melléképületekkel: sza­
badkézből eladó. Tudakozódhatni Adler 
Imre lakásán, a Koritsánszky házban, 
Nagykőrösi utca. 43

£ladó szóló.
Szolnoki hegyben, a jelzőlámpák mellett, 
136 Út SZÖlO azonnal eladó. Értekezni 
lehet VI. tized, Kerekes-utca 142. szám 
alatt Szalay Belaneval. 9922

!
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ZST ég-y fiú 107

lakatos tanoncnak 
azonnal felvétetik, 

fizetéssel vagy ellátással 
Garzó Lajos 

épület- és műlakatosnál, K lapka utca sarok.

Eladó.
Körösi-hegyben, Qarcczi közön, Kiss Ferenc 
úr szomszédságában fel hold jó termő szőlő, 
2 szobás nyaralóval és hozzávaló mel­
lékhelyiségekkel együtt örökáron eladó. 
Eladó továbbá 50 hektoliter 1908. évi 
es 12 hektoliter idei termésű rizling es 
furmint bor. Értekezni lehet a tulajdo­
nos Nagy Sándor központi takarékpénz­
tári pénztárnokkal. ug

Helyiség változtatás.
Szives tudomására hozom igen tisz­

telt megrendelőim és a n é. közönségnek, 
hogy a Vasári nagy utca 221. szám alatti 

esztergályos-műhelyemet
III. tized, Sétatér-útca 63-ik számú 
saját házamban helyeztem el.

Amidőn ezt szives tudomásukra 
hozom, egyúttal megköszönöm az eddigi 
pártfogasukat s azt a jövőben is kérve, 
vagyok megkülönböztetett tisztelettel: 

Ifjú Rigó Lajos esztergályos-mester.
Egy ügyes és jó fiút tanulóul 115 

azonnal fölveszek műhelyemben.

I
Egy jó modorú fiatal segéd, 

egy jobb családból való fiú gyakor­
noknak és több leány tanulónak föl­
vétetik azonnali belépésre Bognár J. 

kézimunka árúházában, 
a, Kettemploxxi között.

Nyomatott a kiadótalajdonoa. Bl«6 Kecskeméti Hírlapkiadó- éa Nyomda-Réaivénytoraaaág könyvnyomdájában.




